

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гудушаури Яго Гогиевича на тему «Оперативное лечение осложненных переломов костей таза», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.15. – травматология и ортопедия.

Диссертационная работа Я.Г. Гудушаури «Оперативное лечение осложненных переломов костей таза» являет собой чрезвычайно важный и наукоемкий авторский труд, посвященный одной из наиболее сложных патологий человеческого организма – тяжелым травмам таза, сочетающимся с нарушением функции нижних мочевыводящих путей. Диагностика и лечение указанной патологии представляет сложную не только медицинскую, но и общегосударственную проблему и требует привлечения специалистов различного профиля. Диссертационная работа многогранна, отличается всесторонним рассмотрением всех аспектов, связанных с политравмой таза. В ней рассмотрены особенности хирургической анатомии таза, вопросы эпидемиологии и биомеханики таза, классификация и диагностика повреждений, а также современные способы и принципы хирургического лечения как свежих, так и застарелых повреждений тазового кольца.

В диссертации отражены сведения из отечественной и зарубежной научной литературы, посвященной данной проблеме. При этом она ценна не только научной, но и практической значимостью.

Диссертационная работа Я.Г. Гудушаури «оперативное лечение осложненных переломов костей таза» показывает современный подход к тактике обследования и лечения пострадавших с сочетанными повреждениями таза и мочеполовой системы. Новизной обладают авторские разработки в области диагностики, хирургической тактики и лечения повреждений таза и внутренних органов, для выполнения сложных

хирургических операций, организации одномоментной хирургической помощи больным с привлечением врачей разных хирургических специальностей.

В диссертационной работе отражен алгоритм клинического обследования пациентов применительно к реанимационному периоду, целью которого является обоснование срочных хирургических вмешательств мультидисциплинарными бригадами (чаще в составе общего хирурга, уролога и травматолога) одномоментно на нескольких травматических очагах у тяжелых пострадавших в шоке по принципу «по возможности – сразу все». Предлагаемый принцип «по возможности – сразу все» находится в определенном соответствии с принятыми на Западе концепцией «контроль повреждений – DC (damage control)» и цифровыми обозначениями степени тяжести пострадавшего посредством «шкалы тяжести повреждений, или Injury Severity Score – ISS» и «сокращенной шкалы повреждений, или Abbreviated Injury Scale – AIS». Суть указанного принципа заключается в том, чтобы выполнить оптимальный объем пособий, не причинить пострадавшему вред и максимально способствовать более полному и скорому восстановлению его органов и функций, дабы сохранить не только жизнь как таковую, а также и все ее качества – социальные, профессиональные, сексуальные, репродуктивные. Он предполагает индивидуальный гибкий подход к лечению пострадавших, при необходимости с расчленением операций на опорно-двигательной системе на несколько этапов. Автор на клинических примерах прекрасно подтверждает рациональность указанных мультидисциплинарных бригад, хирургические пособия которых при тяжелом шоковом состоянии являются частью реанимационных мероприятий.

Особенно импонирует выдвигаемый автором тезис о необходимости одномоментной полной коррекции повреждений тазового кольца и органов мочевой системы, а не выполнение операций лишь для отведения мочи только с целью спасения жизни пострадавшего без одномоментного

восстановления разорванного дна и диафрагмы таза и с расчетом на реконструктивные операции в последующем, когда сексуальные, репродуктивные способности больных часто не восстанавливаются. Автор показывает на клинических примерах, что современные возможности реанимационно-анестезиологической службы позволяют оказывать полную или почти полную коррекцию при тяжелых сочетанных повреждениях таза.

Это направление в хирургии сложных повреждений таза имеет большое научное и практическое значение. Практическая значимость разработок автора высока, поскольку они нашли применение при оказании помощи больным и используются в практической работе клинических отделений ЦИТО им. Н.Н. Приорова, НИИ урологии им. Н.А. Лопаткина (Москва), внедрены в работу травматологических отделений ряда московских больниц №20, №79, а также лечебных учреждений ряда регионов – Екатеринбурга (МГБУ ГКБ № 36) в больнице скорой медицинской помощи им. К.Н. Шевченко г. Калуги и т.д. Систематизированные материалы исследования используются в лекционном курсе и на практических занятиях студентов (врачей) кафедры травматологии и ортопедии ЦОЛИУВ, кафедры травматологии-ортопедии и реабилитации ГОУ ДПО РМАПО.

Имеются все основания полагать, что положительный опыт, полученный в травматологической клинике «Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» на протяжении более 15 лет, заслуживает внедрения в отделениях сочетанной травмы, травматологии, общей хирургии, урологии и рентгенологических отделений больниц и институтов Российской Федерации. Диссертация написана хорошим литературным языком, информативна для отечественных практикующих специалистов, а также студентов высших медицинских учебных учреждений.

Диссертационная работа Я.Г. Гудушаури «оперативное лечение осложненных переломов костей таза – истинное руководство к действию для травматологов, хирургов, урологов, рентгенологов, в определенной мере для акушеров-гинекологов и организаторов здравоохранения.

Заключение

Автореферат Диссертации Гудушаури Яго Гогиевича «оперативное лечение осложненных переломов костей таза» по специальности : 14.01.15 – травматология и ортопедия представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как новый подход к решению проблемы, имеющей существенное значение для клинической травматологии и ортопедии. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчетов. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Диссертация является существенным вкладом в науку и практику, отвечает всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013г., а ее автор заслуживает присвоения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.15 – травматология и ортопедия.

Зав. Центром политравмы

ГАУЗ КО КЦОЗШ д.м.н.

Пронских А.А.

Подпись Пронских А.А. заверяю:

Начальник отдела кадров ГАУЗ КО КЦОЗШ  Жарких Н.Н.



20. 8. 2016.